

为民解忧

在一线

杨丽红(右)指导新民警开展研判工作。

本报通讯员 和晓婷 摄

在丽江的山川街巷

间,法援现场、田埂院坝、

警务一线,活跃着一位位

基层工作者。他们以岁月

为尺,量遍服务群众的

路;以初心为灯,照亮为

民解忧的途。坚守在不同

岗位,有着同一份为民服务的初心,勾勒出丽江基

层工作者的动人模样。



华坪县公安局兴泉派出所三级高级警长严林聪一

解陈年矛盾 守一方祥和

在华坪县,有这样一位年近花甲还 奋战在矛盾调解一线的民警——华坪 县公安局兴泉派出所三级高级警长严 林聪。他用坚守诠释着基层公安民警的 责任与担当,被群众亲切称为"金牌调 解员"。

2018年,从华坪县公安局副局长岗位卸任后,严林聪主动请缨扎根基层,成为一名社区民警。2024年,他加入"一家人"专业调解小分队,在为民服务的道路上开启了新的征程。谈及为何如此选择,严林聪坦言:"张桂梅老师一直是我学习的榜样。我有多年交管工作和与群众打交道的经验,想在退休前再出点

力。"自此,华坪县8个乡镇61个村(社区)899个村(居)民小组,处处都留下了他奔波忙碌的身影。

基层调解工作干头万绪,每一个矛盾背后都是群众亟待解决的难题。华坪县中心镇的李家兄弟因祖宅纷争反目成仇,这场持续36年的恩怨不仅让兄弟俩身心俱疲,更成了村里的老大难问题。严林聪接手后,拿着卷尺走访测量,多次上门走访。"人心都是肉长的,没有解不开的结。"严林聪说,秉持这样的信念,他锲而不舍地努力,最终让李家兄弟放下成见,握手言和,多年的坚冰就此融化。

"哪里有矛盾,哪里就有严警官。"这句在华坪群众中广为流传的话语,正是严林聪工作的生动写照。华坪县中心镇梭罗村9组修了18年都没打通的道路,严重制约着60多位村民的生产生活。每到芒果丰收季,村民们只能人背马驮,将芒果运到2公里外售卖,商贩也因路不通不愿进村收购,矛盾纠纷不断。面对这个"烫手山芋",严林聪深入走访,发现土地占用问题因政策变化、果树种植、违建等因素交织,成了"死结"。他从拆除违建破局,一次次耐心普法劝说,最终打动违建户让出土地。随后,严林聪组织村民召开院

坝会,从"法、理、情"出发,提出兼顾各方利益的方案。在1个月内开展4次调解,村民同意每家砍掉10棵芒果树挪地修路。就这样,这条拖延18年的"肠梗阻"终于被打通。

严林聪深知基层工作中的矛盾纠纷干头万绪,既有历史遗留的"陈年旧账",也有发展带来的"新生痛点";既有利益纠葛的"硬骨头",也有情感积怨的"软钉子"。但只要群众有所盼,他就会带着一颗赤诚之心,义无反顾地奔赴下一个调解现场。

本报记者 和茜 通讯员 蔡琦 许建珞

丽江市公安局古城分局情报指挥中心一级警长杨丽红——

做数据研判 护古城平安

凭借独特的纳西风情与秀美的自然风光,丽江市吸引着海内外游客慕名而来。在这人潮涌动、活力满满的旅游盛景之下,维护社会治安的任务也随之加重。丽江市公安局古城分局情报指挥中心一级警长杨丽红,26年坚守公安情报战线,在海量数据中精准捕捉关键信息,如同"捕风者"般织密安全防线,默默守护着这座旅游名城的平安与祥和。

2024年11月15日15时30分,杨丽红在日常数据研判中发现异常交易——古城区某金店出现单笔3.5万元金条购买并寄递行为。"大额现金交易、异地寄递贵重物品,这与常规消费模式不符。"杨丽红介绍,经核查,受

害者被刷单任务骗去4万元后,又被诱导购买金条"验证资金流水"。杨丽红立即阻断交易,成功挽回全部损失。 "杨警官就像'及时雨',帮我保

地说。 "再看一会儿、再研判一秒,说不定就有转机。"这是杨丽红的工作信条。为 找寻案件线索,她常常加班到深夜。家

住了血汗钱。"事后,这名受害者感激

找寻案件线索,她常常加班到深夜。家 人开玩笑说她患上了"下班困难症",但 正是这份旁人难以理解的执着,让她屡 破大案,守住群众生活安宁。 在打击假发票犯罪行动中,杨丽

在打击假发票犯罪行动中,杨丽红通过关联数据分析筛查,锁定来自重点地区的可疑人住人员,联合派出所展开突袭,现场查获伪造餐饮发票

18本价值9万元。案件告破后,她并未 止步,而是循线追踪,成功捣毁跨省市 制假窝点,查获假发票1.26万份,涉案 金额达126万元。

烟草打假专项行动中,杨丽红依托 大数据平台,精准锁定昆明籍嫌疑人张 某某,最终联合昆明警方收网,一举查 获假冒卷烟 5198.98条,涉案价值 278.34万元。

面对系列盗窃案件,她将大数据分析与传统侦查手段深度融合,创造"24小时破获1.1公斤黄金失窃案""3天追回270万元被盗首饰"等纪录。

"数据就像散落的拼图,每个细节 都可能成为破案关键。"杨丽红说。 杨丽红并不满足于通过数据侦破 个案,而是将目光放得更远,全力推动建立系统性反诈大数据研判机制。她一头扎进过往案件中,梳理诈骗分子作案手法、总结规律,将实战经验凝练为技战法,最终被公安部采纳并在全省推广。近两年来,她累计为群众挽回经济损失超500万元。

从警以来,杨丽红累计协助抓获 逃犯300余名,其中10年以上在逃人 员10余名,破获案件2800余起,推动 丽江信息化破案占比提升至70%以 上;先后3次获省公安厅表彰,荣立个 人三等功3次,入选公安部情报指挥领 域高级人才库。

> 本报记者 和茜 通讯员 田培正 许建珞

七旬法援律师周胡琛—

行稳法援路 扶弱暖人心

为了让语言不通、深陷绝望的缅甸籍当事人理解自身处境与法律规定,76岁的周胡琛19次自费打车前往看守所,将晦涩的刑法条款制成图文并茂的PPT,逐字逐句耐心讲解,直至对方眼中的恐惧化为认同。庭审时,当这位当事人用生涩的中文说出"我服从判决"时,法治的温度已真切跨越了国界。

带来这份温度的,正是丽江市在职最年长的律师周胡琛,一位有着41年执业经历的老党员,一位始终背着贴满泛黄便签、带着淡淡茶渍的旧笔记本电脑,为弱势群体"披荆斩棘"的法律援助者。

周胡琛与法律的缘分始于20世纪80年代初,每半月刊出的《民主与法制》杂志是他的"启蒙老师"。1984年,丽江市恢复律师制度之初,他便投身其中成

为早期从业者,骑着自行车穿梭于村寨街巷,播撒法律知识的种子;1996年国企改制后,他又毅然走出工厂,成为一名专职律师。

"普通案件是职责,法律援助是初心。"周胡琛说。这句朴实的话语饱含着他对公益法律服务的深情。法律援助案件的工作量往往是普通案件的两倍,且报酬微薄,还常遭遇当事人"走过场"的质疑,但周胡琛从未动摇,"要让每个公民都感受到司法公正"的信念始终支撑着他一路前行。

几年前,周胡琛受指派为一名涉嫌受贿的当事人辩护。初次会见时,对方瞥了他一眼,语气满是不屑:"你是法院派来的吗?"周胡琛没有辩解,只是埋首案卷,字斟句酌修改辩护词。最终,他专业的辩护与法庭公正的判决,换来了当事人由衷的感谢:"没想到您对法律援

助这么上心。"

"当事人的一句认可,比任何奖状都珍贵。"这份来自当事人的肯定,也成了周胡琛攻坚克难的不竭动力。

2023年,周胡琛在司法局门口遇见了因工受伤,却被劳务派遣公司恶意解约的一位女士。面对她眼中的绝望,周胡琛当即打开笔记本电脑记录案情,坚定承诺:"你的事,我管了。"

此后8个月,这台旧电脑成了他的"移动办公室",从撰写申请书、整理医疗证据,到模拟庭审辩论,每个环节他都反复推敲。最终,法院判决支持了她的诉求,不仅获赔9万元,依法享有的工伤医疗待遇也得到了保障。

"我获得过很多证书奖状,但都比不上当事人的一句感谢。这不仅是对我工作的肯定,更是对法律公平正义的认可。"周胡琛的话语里,满是对这份职业

的敬畏与热忱。

"虽然身体老了,但思想不能老,最新的法律法规我都要学。"周胡琛的电脑里,分类整理着密密麻麻的案件文档、法律文书和电子证据;手机中,存着上千条与当事人的沟通记录。自2003年成为法援律师至今,他已记不清办过多少案件,却始终执拗地坚持:"只要身体还行,我就不会停下脚步。"

如今,同龄老人多已安享晚年,周 胡琛却依然用脚步丈量着法律援助的 广度,用那台旧电脑敲击着"正义的代 码",在弱势群体深陷困境时照亮他们 的前路。这位老党员以41年的坚守证 明:法律不仅有硬度,更有温度;而法律 人的初心,就是让这份温度抵达每一个 需要的角落。

本报记者 李铁成 通讯员 杨四娟

永胜县顺州镇司法所所长和向阳——

念好"化解经"播下和谐种

2024年2月,永胜县顺州镇,100多个田间地头的调解案例、120余次村头院坝的"头脑风暴",终于凝练成一套实用的"矛盾化解经"——"向阳黄金九条"。这套"经"的创作者,是顺州镇司法所所长和向阳。他是从纳西族山村走出来的"调解能手",常穿一件咖啡色衬衫,裤脚常沾着泥,总在老核桃树下跟村民唠家常,或坐在田埂上听大妈哭诉。23年扎根基层,和向阳走遍全镇13个行政村的沟沟坎坎,调解了1000多起矛盾纠纷。

和向阳是顺州镇板桥村人。从 2002年担任板桥村党支部副书记起, 调解村民间的矛盾就成了他工作的一 部分。2016年,永胜县面向优秀村干部 考试录用乡镇公务员,和向阳顺利通 过,来到镇司法所工作。从此,"和调 解"成了他的标签:谁家盖房占了宅基 地,他带着卷尺去量;谁家老人子女闹 矛盾,他搬个小马扎坐在院坝里劝;连 邻村偷羊的案子,他也蹲在羊圈边听 羊倌唠叨半天。

"那时候我就想,调解不是'和稀泥',得有章法。"和向阳有很多调解故事,"2005年,张李两家为地界打架,我请了村里80岁的王阿婆当'和事佬';2008年,有家两口子闹离婚,我发现男方打工受了委屈,先带他去镇上喝了碗热汤。"

这些在田间地头用的"土办法", 2023年有了成果。那年6月,他在板 桥村普法,听村干部说调解总缺个准 谱儿时,他说:"不如把咱的经验总结 成条?"

2023年6月7日,板桥村委会会议室里,和向阳在黑板上写下第一条:"因势利导·分步调解法——先背对背听委屈,再面对面解心结。"

2023年8月22日,阳保村的晒谷场上,他补充了第二条:"普法先行·法情并用法——先讲法律红线,再聊邻里情分。"

每天早早起床,料理好所内事务后,就到各个村头巷尾跟村民"唠嗑",这是和向阳多年调解养成的习惯。有时

老人问他"孙子不养老该咋办",有时家庭主妇来哭诉"老公欺负我",他总说:"别急,慢慢跟我说。"

"黄金九条"不是一成不变的。前几天,和向阳跟同事说:"现在年轻人爱发微信,调解也能线上来。"说着,他打开手机,给同事看村民群里的聊天记录——昨天刚帮两户邻居和解,今天又有人来问"土地流转合同咋看"。

今天调解了一起纠纷,明天村里就能多一些笑声,这比啥都金贵。"和向阳常说,顺州的沟沟坎坎他都熟,顺州的乡亲们多半都认识他,这儿比哪里都亲。

本报记者 李铁成 通讯员 张虎

本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷